埃里克 • 奥林 • 赖特"真实乌托邦"理论探析

李静乐

黑龙江大学马克思主义学院,黑龙江哈尔滨,150080;

摘要: 作为分析马克思主义的代表人物,埃里克·奥林·赖特 (Erik Olin Wright)晚期学术生涯的核心是围绕"真实乌托邦"愿景对资本主义替代方案展开的系统性探索,以对当代资本主义的批判性诊断为起点,将"社会主义"重新定义为社会权力的扩张,并视社会赋权为实现"社会主义"的权力转向基础和核心路径。通过剖析赖特构想的三种转型策略——断裂式、间隙式与共生式转型,阐明其理论如何将乌托邦式的理想愿景与现实的制度设计相结合。"真实乌托邦"构想为 21 世纪马克思主义如何超越纯粹批判、建构可行性替代方案提供了宝贵的理论资源和方法论启示,但这种渐进性的转型策略也使其饱受伯恩斯坦式改良主义的尖锐质询。

关键词: 埃里克·奥林·赖特; 真实乌托邦; 资本主义批判; 社会赋权; 制度转型

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.067

在苏联模式失败后,21世纪的马克思主义面临着一 个根本性挑战:如何超越对资本主义的纯粹批判,进而 建构一个既具吸引力又具现实可行性的替代性社会愿 景。为了回应这一时代课题,分析马克思主义代表人物 埃里克·奥林·赖特(以下简称为赖特)提出了"真实 乌托邦"方案,试图在理想与现实之间开辟新的道路。 赖特的方案并非零散观念的集合, 而是遵循着一个极其 清晰的建构逻辑。其一,以对资本主义的结构性诊断为 逻辑起点,回答为何要寻求替代方案;其二,以社会赋 权为逻辑中枢,回答何以超越资本主义;其三,提出断 裂式、间隙式与共生式三种转型策略,构成了通往替代 方案的逻辑终点,并指向"如何促成现实社会的成功转 型"这一关键问题。然而,这一路径对渐进性与改良性 策略的倚重,是否是伯恩斯但主义在21世纪的回响? 赖特所强调的"在资本主义内部寻找新的经济生长点", 究竟是对社会主义革命理想的妥协, 还是在新的历史条 件下推动制度创新与社会转型的务实探索? 正如迈 克•布洛维所评价的,赖特"实现了从没有乌托邦的阶 级分析到没有阶级分析的乌托邦的转变。这一争议构成 了理解与评价赖特的理论不可回避的语境。唯有深入其 "建构逻辑",方能揭示其方案与伯恩斯坦式改良主义 的本质区别。为此,本文将通过对"真实乌托邦"建构 逻辑的层层剖析,论证赖特的"真实乌托邦"并非革命 理想的褪色,而是面向超越资本主义的战略性思考。

1 对现存社会的诊断与批判:资本主义"坏" 在哪

哲学家们只是用不同的方式解释世界,而问题在于 改变世界。任何严肃的解放社会构想都必须从对现存的 压迫性社会制度和经济结构的深入理解入手。

一般来说,对社会主义概念的阐释较多是建立在与资本主义的对立或比较基础之上,因此,社会主义通常被视为对这一制度的否定——采用某种"公"有制,通过某种形式呈现的生产资料公有制,一般是透过国家所有制的制度设计来达成的。然而,赖特则从不同于传统对立模式的分析路径出发,并不是简单的将社会主义看作资本主义的对立面来理解,而是从经济结构的角度出发,在资本主义于国家主义之间重新锚定社会主义的概念。

在这种观察下,欧林·赖特论述了十一条资本主义 存在的问题: 1. 资本主义的阶级关系使人类不必承受的 苦难持续存在; 2. 资本主义阻碍了人们充分运用和培养 自己的天赋及创造潜能; 3. 资本主义让个人自由及自主 性中原本可以消除的缺点持续存在; 4. 资本主义违背了 自由平等主义的社会正义原则; 5. 资本主义在某些重大 的面向上没有效率; 6. 资本主义整体上会偏向消费主义; 7. 资本主义会破坏环境; 8. 资本主义商品化威胁了广被 推崇的重要价值观; 9. 资本主义在由民族国家组成的世 界中给军事主义和帝国主义火上浇油; 10. 资本主义侵 蚀了社群; 11. 资本主义限缩了民主。最后,赖特又进 一步指出,当前资本主义的固有特质和发展方式,自我修正或者说自我完善的可能性非常小,如果上述十一条判断失误,那么想改善这些命题所谈到的伤害的目标,最终都指向对抗资本主义本身。所以,问题在于是否存在资本主义的替代方案,否则我们对资本主义的诊断和批判将变得徒劳无功。

2 通往替代方案的权力转向: 社会赋权

赖特在构建资本主义制度替代方案的理论框架过 程中, 社会赋权是他制度重构的核心机制, 他所主张的 社会赋权并不意味着国家权力的集中, 而是强调在国家 和经济两个关键领域推动公共参与,使国家权力和经济 权力服从于社会权力,从而构建一个既民主又平等的社 会体系。更确切地说,在所有制、经济资源的使用以及 对经济活动的控制上,社会赋权的程度越大,这个经济 体就越可以被认定是社会主义。因此,社会主义的根本 目标不是简单的取代私有制为公有制, 而是要扩大公民 社会的权力, 使社会成员能够对国家和经济领域施以真 正的民主控制,从而建构一种"社会控制国家与资本" 的制度形式。赖特将这种策略称之为"嵌入式制度替代", 即通过在国家和经济之外构建增权的社会结构,以逐步 改变社会整体的权力关系,也正是在这样的过程中,社 会赋权才有了生长的空间。通过具体的制度实验促成逐 步转型,扩大社会赋权的范围,直至形成"去资本主义 化"的趋势。

在赖特看来,无论"社会主义"如何定义,其关键在于"谁掌握生产与资源分配的控制权"。国家社会主义通过国家集中所有生产资料、执行中央计划,从上而下实现制度替代,相对地,社会赋权式社会主义则主张由公民社会中的自治集体自上而下组织活动。他将这类根植于公民社会的不断成长的经济活动统称为"社会经济",即由自治集体直接组织商品劳务生产和分配。在此框架下,赖特举例阐述了以下实现社会赋权的五类经济制度方案:无条件基本收入、社会资本主义、合作市场经济、市场社会主义和参与市经济。当然,上述制度并非互斥选择,而是相辅相成,从而为经济民主化奠定基础:基本收入制度为社会经济和合作社的形成提供原始动力;各种社会资本主义机制培育市场合作潜能;合作社治理深化民主经济组织形式;市场社会主义则通过

削弱私人资本支配地位,扩大了公民对资源配置的影响力;参经济为政治动员提供价值愿景和道德支持。在这些制度框架下,逐步构建新的社会赋权空间,并在国家和资本的良性互动下推动替代方案的普及与扩展。

3 创造真实的乌托邦

在赖特"真实乌托邦"的理论框架之下,这一系列 通往社会赋权路径的制度方案,构成了一个极具解放潜 能与实际可行性的制度结构清单。这些社会安排在各自 领域内确实有助于推进社会赋权的实现,但若想真正动 摇资本主义所构建的权力混合体,单一方案往往难以奏 效,必须仰赖这些方案的互助及协力作用。由于资本主 义仍主导经济结构,精英阶层具备足够的权力来遏制任 何实质性推进社会赋权的运动。所以,问题就在于思考 如何实现从资本主义到社会主义的转型,让那些既具有 解放性潜能、又在现实中具备可行性的"真实乌托邦" 方案成为可能呢?在赖特看来,就必须有一个完整的关 于社会转型的理论来理解和设计如何实现在复杂的权 力结构中提升社会赋权的能量。在这一转型理论中,赖 特系统地阐述了三种策略逻辑:断裂式转型、间隙式转 型、共生式转型。

其一: 断裂式转型。断裂式转型是指通过与现存制 度和社会结构的彻底决裂来创建新的社会赋权形式,以 相当快的方式建立起新制度。他解释道,断裂式策略不 一定需要建立在武装夺取国家政权的基础上,一个社会 主义政党可以通过选举获得足够的权力来发动断裂式 转型。然而,"任何与资本的断裂必然导致严重的经济 混乱,也会产生牺牲",且"必然会导致生产和生活水 平的大幅下降"。这种转型低谷可能会导致一个由民主 机制选出的社会主义政府失去民众的支持, 无法在一定 时间内得到足够坚强且坚定不移的政治支持, 致使该国 家或地区退回至资本主义, 唯一的结果就是转向威权统 治,根据赖特的说法,这将永久地破坏向社会主义的过 渡。因此, 断裂式转型的逻辑不必局限于整个社会体系 的全面断裂,向社会主义的过渡可能包含某些制度的断 裂,也可能包含赖特所说的其他制度的"变质性"变革, 有时只需局部、有选择地介入断裂, 便能为进一步的制 度创新和社会赋权铺路。

其二: 间隙式转型。社会理论中用"间隙式"这个

术语来描述那些发生在社会结构的空间和裂缝中的不 同过程。间隙式策略即是指"为了从根本上改变整个系 统而有意识地开展间隙活动"。在资本主义结构中,间 隙式策略强调了两种可能的社会转型路径: 1) 改变最 终导致破裂的条件,2)逐步扩大其运作的有效范围和 深度。第一种路径体现了革命无政府主义的逻辑,通过 在裂缝中构建可赋权的实践, 创造促使断裂发生的条件, 并缩短社会转型中的低谷期,间接证明了资本主义替代 方案的可能性,也有助于促成断裂的政治意愿。尽管赖 特将这种观点归结为革命无政府主义观点,但它也可以 被理解为一种走向断裂的社会主义建设策略。第二种路 径反映了演进式无政府主义的观点,他们并不认为资本 主义会对间隙活动的增长施加约束, 因此, 转型可以在 资本主义内部发生, 而无需断裂。这种过渡的间隙式策 略在学界引发了广泛批判。在赖特看来也是如此,很难 看出间隙式策略本身会如何削弱资本权力。

其三: 共生式转型。共生式转型的基本理念在于: 当社会赋权的进步有助于解决统治阶级面临的问题时, 社会赋权的推进将更加稳定且更容易捍卫; 当社会赋权 以某种方式服务于统治群体的利益, 并解决整个体系面 临的现实问题时,这种社会赋权将更持久,更制度化并 难以逆转。这一问题的核心在于: 社会赋权的努力在特 定条件下,能够基于工人阶级的结社力量与资本家的物 质利益之间的关系, 达成某种稳定的、积极的阶级妥协。 根据这一愿景,我们可以达到劳资双方互利合作的黄金 点, 亦如赖特所提到的, 一个社会民主乌托邦。但是, 共生式转型所带来的社会赋权空间的拓展或者说相对 稳定的正向协作形式的创造,往往以不触及资本主义的 核心逻辑为前提,结果是在推动社会赋权与阶级妥协的 过程中, 虽然改善了劳工的处境, 但也在客观上强化了 资本主义制度的稳固性。一旦精英阶层和统治阶级重新 掌握主动权,制度改革便可能遭遇削弱或撤销。对此, 赖特的回答是, 共生策略有可能为间隙策略的运作开辟 更大的空间, 而这种围绕扩大赋权形式的制度建设的累 积效应,可能会在未来意想不到的历史条件下,使断裂 性变革成为可能。

4 对赖特"真实乌托邦"方案的思考

埃里克•欧林•赖特的"真实乌托邦"方案并非旨

在提供一套放之四海而皆准的社会主义蓝图,而是立足于西方社会语境,为我们重新审视和激活社会主义的想象力和实践路径提供了宝贵的理论工具。他对资本主义的深刻诊断、对社会赋权的重新定义以及对转型方案的系统梳理,都极大地丰富了马克思主义的理论宝库。尤其是在西方发达资本主义国家内,是继续在理论上固守革命理论或者脱离实际空喊革命?还是立足实践探索资本主义向社会主义的现实转型更可取?答案不言而喻。但是,正视赖特理论的局限性也是至关重要的。

首先,赖特所设想的"真实乌托邦"实践,如合作 社、社会经济等都深深根植于西方独特的文化、历史和 制度土壤。这些实践模式并不能简单地平移到其他文化 与制度背景。例如,在以公有制为主的我国,如何将社 会赋权与社会主义市场经济体制下的国有企业改革、基 层社区治理以及与各方社会力量团结起来,是需要深入 探索的议题。其次,赖特的理论在"改良"与"革命" 的张力中徘徊。尽管他致力于寻找资本主义框架内的替 代方案,但这在一些坚持彻底变革的马克思主义者看来, 可能被视为一种妥协。他的"真实乌托邦"策略,本质 上是一种通过在资本主义内部增殖非资本主义空间,最 终实现"和平转型"的改良主义路径。这种路径能否真 正实现社会主义的理想,仍然是一个需要经历反复实践 检验的问题。尽管如此, 赖特的思想对我们仍有深刻的 启示意义。党的十九大报告指出"实践没有止境,理论 创新也没有止境"…在吸收和借鉴国外马克思主义学者 的思想上, 更当如此。赖特所倡导的社会赋权、合作社 与我们正在推进的社会治理现代化,发展全过程人民民 主以及实现共同富裕的目标,在理念上高度契合。特别 是作为中国特色社会主义本质要求的"共同富裕",其 本身就可以被视为一场前所未有的"真实乌托邦"的伟 大实践, 而非空中楼阁, 是立足于我国国情, 通过深化 改革,推动高质量发展和完善分配制度,在一个以公有 制为主体的社会主义市场经济体中,持续扩大社会权力 对经济权力的调节,逐步实现的宏伟蓝图。

因此,与其说赖特《真实乌托邦》一书为我们描述 了一个遥远的理想彼岸,不如说它提供了一套批判性反 思的工具,鼓励我们在复杂的社会现实中不断探索和创 造属于当下时代的"真实乌托邦"。如赖特在本书结尾 所言:"我们无法肯定地描绘出可能性的边界并不是说我们理论想象力不足,而是复杂体系中非意图后果的衍生结果的固有问题。我们能做的,便是把在各种社会赋权路径上向前迈进的斗争,视为我们持续测试及再试可能性界限的实验过程,尽可能创造出能扩展界限本身的新制度。借此,我们不仅展望真实的乌托邦,同时也朝着乌托邦的实现迈进"。在这个意义上,中国对共同富裕的持续探索,正是在这样一场不断测试和拓展人类社会可能边界的伟大实践中不断前进。它表明,在马克思主义的指导下,结合自身国情,我们不仅能够展望真实的乌托邦,更能够朝着乌托邦的实现稳步前进。

参考文献

[1]《马克思恩格斯全集》第1卷,北京:人民出版社,

1995年,第57页。

[2]吕佳翼:《何以及如何"侵蚀资本主义"——评欧林·赖特的《想象真实乌托邦》》,《当代国外马克思主义评论》2022年,第4期,第82页。

[3]Erik Olin Wright:《真实乌托邦》,黄克先译、林宗弘校订,新北市:群学出版有限公司,2015年

[4] Michael Burawoy, "A Tale of Two Marxisms: R emembering Erik Olin Wright (1947-2019)", New Left Review, 2020, (121), p 69, 95.

作者简介:李静乐(2001—),女,汉族,河南平顶山人,黑龙江大学马克思主义学院2023级硕士研究生,从事国外马克思主义研究。